WYNIKI
EGZAMINU EKSTERNISTYCZNEGO
RAPORT
SESJA JESIENNA 2011 R.

1. Wstep

Do egzamindéw eksternistycznych w sesji jesiennej 2011 r. zadeklarowaty cheé
przystapienia 234 osoby z zakresu liceum ogolnoksztalcacego dla dorostych, a z zakresu
gimnazjum dla dorostych - 4 osoby. 111 os6b po raz pierwszy ztozyto wniosek
o dopuszczenie do egzaminéw (z zakresu liceum ogdlnoksztalcacego - 109 i z zakresu
gimnazjum — 2 zdajacych). Powotano 56  zespolow nadzorujacych egzaminy i 17
egzaminatoréow sprawdzajacych 1 oceniajacych arkusze egzaminacyjne. Egzaminy
przeprowadzono w dniach: 7-8, 14-16 i 21-23 pazdziernika 2011 r. w pieciu osrodkach
egzaminacyjnych: Poznaniu, Gorzowie, Szczecinie, Lesznie i w Kaliszu. Egzamin z
technologii informacyjnej przeprowadzono w Poznaniu w trzech os$rodkach
egzaminacyjnych (' w 6 salach).

Prawo obliguje zdajacych do przystapienia do 11 egzaminéw z zakresu liceum
ogoblnoksztatcacego w ciagu dwoch lat od dopuszczenia do zdawania tych egzamindéw. Trzech
zdajacych zadeklarowalo po raz pierwszy wszystkie zajgcia edukacyjne i te egzaminy zdato.

Zgodnie z obowiazujacym prawem, naruszenie procedur egzaminacyjnych, w tym
niesamodzielno$¢ pracy zdajacego, skutkuje uniewaznieniem egzaminu. W tej sesji dyrektor
Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu, na wniosek koordynatora jezyka
angielskiego, w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznit
1 egzamin z tego przedmiotu.

1.1. Dane statystyczne dotyczace populacji zdajacych

W sesji jesiennej 2011 r. zdajacy zadeklarowali w sumie 772 egzaminy ( 756 egzaminow
z zakresu liceum ogolnoksztatcacego i 16 z zakresu gimnazjum).

Tabela 1. Liczba zdajacych w Okregu

Wojewodztwo Okreg Liczba Zgaj acych 0
Lubuskie 7 0 7

Wielkopolskie 168 0 168
Zachodniopomorskie 23 1 22

Dane w tabeli 1. obrazuja wigksza liczbe zdajacych z wojewodztwa wielkopolskiego
niz w pozostatych. Liczba zdajacych z Lubuskiego jest malejaca w porownaniu z poprzednimi
sesjami egzaminacyjnymi. Analiza danych w tabeli 2. wskazuje z kolei (podobnie jak
w poprzednich sesjach) wigksza populacje¢ megzczyzn przystgpujacych do egzaminow.
W populacji zdajacych dominowali me¢zczyzni, jedynie w Lubuskiem zdawato egzaminy
wigcej kobiet.
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Tabela 2. Populacja kobiet i m¢zczyzn zdajacych egzaminy w Okregu

Wojewodztwo
Pte¢ Okreg G LO
W Z L W Z
Kobiety 77 0 0 1 4 63 9
Megzczyzni 121 0 0 0 3 105 13

1.2. Wybieralno$¢ przedmiotow

Dane w ponizej zamieszczonych tabelach 3. i 4. ilustruja liczbg przystepujacych
do poszczegdlnych egzaminow eksternistycznych.

Tabela 3. Liczba wszystkich zdajacych przystepujacych do egzaminéw w Okregu

Liczba egzamindéw Liczba przystepujacych
Przedmioty zadeklarowanych do egzaminow
Okreg G LO Okreg G LO
Jezyk polski 36 2 34 29 1 28
Jezyk angielski 30 0 30 23 0 23
Jezyk rosyjski 5 0 5 5 0 5
Jezyk niemiecki 6 1 5 5 0 5
Historia 29 2 27 18 0 18
Wiedza 0 99 3 96 74 0 74
spoleczenstwie
Geografia 37 1 36 23 0 23
Biologia 32 2 30 14 0 14
Chemia 63 1 62 36 0 36
Matematyka 113 1 112 82 0 82
Fizyka 128 1 127 104 0 104
astronomia
Podstawy 1 g 0 01 68 0 68
przedsigbiorczo$ci
Technologia
informacyjna/ 118 1 117 83 0 83
informatyka




Wigcej 0sob zdawato egzaminy z przedmiotow humanistyczno - spotecznych,
cho¢ wzrasta  liczba zdajacych 2z matematyki, oraz z technologii informacyjnej
(porownywalna liczba zdajacych). Najwigcej o0sob  przystapilo do zdawania egzaminu
z fizyki i astronomii- 104. Trzech zdajacych =zadeklarowalo w tej sesji wszystkie
obowiazkowe egzaminy i uzyskato §wiadectwo ukonczenia szkoty.

Tabela 4. Liczba os6b powtérnie przystepujacych do egzaminéw

Przedmiot Liczba osob
Jezyk polski 4 0 4
Geografia 1 0 1
Biologia 0 0 0
Chemia 5 0 5
Fizyka | - . ”
astronomia
Jezyk angielski A . .
Jezyk rosyjski 0 0 .
Jezyk niemiecki 3 0 3
Historia 5 . ,
Wledz’a 0 0 . .
spoleczenstwie
Matematyka ’1 0 21
Podstawy
Przedsigbiorczosci 1 0 1
_Technologla 13 . "
informacyjna

Najwiecej 0sob (33) przystapito powtdrnie do egzaminu z fizyki i astronomii, co
stanowi 31,88 % wszystkich zdajacych. Do egzaminu z matematyki po raz kolejny
przystapito 21 0sob, czyli 25,60 % zdajacych. Piaty raz podchodzili zdajacy do egzaminow
z: matematyki (3 zdajacych), fizyki i astronomii (3 zdajacych), jezyka angielskiego
(1 zdajacy) i1 technologii informacyjnej (1 zdajacy). Po raz szoésty jedna osoba zdawata
egzamin z matematyki , a po raz siodmy — jedna osoba z fizyki i astronomii.

Z zakresu gimnazjum dla dorostych do powtoérnego egzaminu nikt nie przystapit.



Corocznie niewielka liczba zdajacych, pomimo ztozonej deklaracji, nie przystgpuje
do wszystkich egzaminow w danej sesji. Dla zilustrowania tego problemuw tabeli 5
zamieszczono nieobecnych na egzaminach.

Tabela 5. Liczba os6b nieobecnych na egzaminie

Liczba osob, ktore nie optacity Liczba oséb nieobecnych
Przedmioty egzamindw na egzaminie
Okreg G LO Okreg G LO
Jezyk polski 5 2 3 3 0 3
Jezyk angielski 4 0 4 3 0 3
Jezyk rosyjski 0 0 0 0 0 0
Jezyk niemiecki 1 1 0 0 0 0
Historia 7 2 5 4 0 4
Wledz’a 0 21 3 18 4 0 4
spoteczenstwie
Geografia 12 1 11 2 0 2
Biologia 13 0 13 3 0 3
Matematyka 14 1 13 17 0 17
Chemia 14 1 13 13 0 13
Fizyka i 15 1 14 9 0 9
astronomia
Podstawy | 47 0 17 6 0 6
przedsigbiorczosci
Technologia
informacyjna/ 21 1 20 14 0 14
informatyka

Zauwaza si¢ malejaca liczbe osob, ktore nie optacaja zadeklarowanych egzaminow,
badz ktére nie przystepuja do optaconych egzaminow. Nieobecno$¢ wynika najczegsciej z
przyczyn losowych.
W sesji jesiennej 2011 r. optata za egzamin z jednych zaje¢ edukacyjnych wynosita 153,95 zt.
Z calosci optaty zwolniono 11 osob, natomiast z czgsci optaty- 5 zdajacych.

1.3. Zdawalnos¢ egzaminow
Aby zda¢ egzaminy nalezato otrzymaé 30% punktow mozliwych do uzyskania
z wybranych zaj¢¢ edukacyjnych.
W tabeli 6. opisano zdawalno$¢ poszczegélnych przedmiotow w wojewodztwie lubuskim,
wielkopolskim i zachodniopomorskim oraz s$rednie wyniki procentowe uzyskane przez
zdajacych z poszczegolnych przedmiotow.
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Bardzo trudno jest dokona¢ poréwnania zdawalno$ci miedzy trzema wojewodztwami, gdzie
liczby zdajacych sa bardzo zréznicowane.

Tabela 6. Zdawalno$¢ egzaminow i Sredni wynik z egzaminéw z zakresu liceum
ogolnoksztalcacego dla dorostych

Przedmiot Zdawalno$¢ w % Sredni wynik w %
Jezyk polski 79 41,43
Jezyk angielski 61 42,61
Jezyk rosyjski 80 49,6
Jezyk niemiecki 40 35,6
Historia 78 44,67
Wiedza o spoteczenstwie 97 59,62
Geografia 100 60,7
Biologia 86 47,29
Matematyka 23 24,41
Chemia 67 31,94
Fizyka i astronomia 28 23,23
Podstawy przedsigbiorczos$ci 100 70,85
Technologia informacyjna 58 38,6

Powyzsze dane wskazuja na najwyzsza zdawalno$¢ z egzaminu z geografii
I podstaw przedsigbiorczosci -100% ( podobnie jak w sesjach poprzednich), a w dalszej
kolejnosci z wiedzy o spoteczenstwie (97%). Natomiast najwyzszy $redni wynik % zdajacy
uzyskali z podstaw przedsigbiorczosci (70,85 %) oraz z geografii (60,7%). Najnizszy $redni
wynik zauwaza si¢ z fizyki i astronomii oraz z matematyki ( odpowiednio 23,23 i 24,41%).



Tabela 7. Wyniki egzaminéw z zakresu liceum ogélnoksztalcacego wyrazone

w stopniach
. Liczba zdajacych z ocena
Przedmioty ndst dop dst db bdb el
Jezyk polski 6 12 5 5 0 0
Jezyk angielski 8 6 3 1 2 2
Jezyk rosyjski 1 2 1 0 0 1
Jezyk niemiecki 3 1 0 1 0 0
Historia 4 7 4 2 1 0
Wiedzao 2 16 19 27 10 0
spoteczenstwie
Geografia 0 6 4 9 3 1
Matematyka 63 15 3 1 0 0
Biologia 2 3 7 2 0 0
Chemia 12 20 4 0 0 0
Fizyka i 75 23 6 0 0 0
astronomia
Podstawy | 4 7 32 24 1
przedsigbiorczosci
Technologia
informacyjna/ 35 13 17 13 5 0
informatyka

W sesji jesiennej 2011 r. odnotowano po raz pierwszy pie¢ ocen celujacych. Najwigcej
ocen pozytywnych zanotowano z geografii i podstaw przedsigbiorczo$ci oraz z wiedzy
0 spoteczenstwie. Najwigcej ocen niedostatecznych zdajacy uzyskali z matematyki (63),
co stanowi 76 % oraz z fizyki i astronomii (75), co stanowi 72 %.

Z zakresu gimnazjum dla dorostych do egzaminu z jezyka polskiego przystapita jedna osoba
i uzyskata oceng dopuszczajaca.

Sesja jesienna 2011 r. zakonczyla si¢ wydaniem 18 $wiadectw ukonczenia liceum
ogolnoksztatcacego dla dorostych.




2. Analiza jakoSciowa

W celu okre$lenia umiejetnos$ci, ktore zdajacy opanowali w stopniu zadowalajacym
1 nie sprawialy trudnosci oraz tych, z ktorymi sobie nie radza i sprawiaja im najwigcej
problemow, dokonano analizy wynikdéw na podstawie arkuszy egzaminacyjnych
wyznaczajac wspotczynnik tatwosci w stosunku do zadan i obszaréw umiejetnosci.
Analizie poddano wyniki, jakie uzyskali zdajacy na obszarze trzech wojewddztw.

Tabela 8. Wspélezynniki latwosci dla arkuszy egzaminacyjnych z poszczegolnych
przedmiotéw

Przedmiot Wspotczynnik tatwosci
Jezyk polski 0,41
Jezyk angielski 0,45
Jezyk rosyjski 0,50
Jezyk niemiecki 0,36
Historia 0,45
Wiedza o spoteczenstwie 0,60
Matematyka 0,24
Chemia 0,32
Fizyka i astronomia 0,23
Biologia 0,47
Geografia 0,61
Podstawy przedsigbiorczo$ci 0,71
Technologia informacyjna 0,39

Wspotczynnik tatwosci ponizej 0,70 wskazuje, ze wiadomosci 1 umiejetnosci nie
zostalty opanowane w  stopniu zadowalajacym. Na podstawie danych przedstawionych
w tabeli mozna wnioskowaé, ze arkusze egzaminacyjne z wigkszoSci przedmiotow byly
trudne 1 bardzo trudne. Najnizszy wspolczynnik latwosci odnotowano w arkuszach
matematyki, fizyki 1 astronomii, chemii, j¢zyka niemieckiego.

2.1. Jezyk polski

Do egzaminu z jezyka polskiego przystapito w Okregu 28. zdajacych z zakresu liceum
ogolnoksztalcacego 1 1 zdajacy z zakresu gimnazjum.

Tabela 9. Punktacja za rozwiazanie arkusza z jezyka polskiego

Za caly arkusz do uzyskania Za czgse 1.- t_es-t- Za czes¢ 2.- Wyprchwanle-
do uzyskania: do uzyskania:
50 pkt 35 pkt 15 pkt




Wspotczynnik tatwosci za arkusz w Okrggu wyniost 0,411 jest wyzszy (o 0,4) niz
w sesji  poprzedniej, ale nizszy (0 0,8) niz np. w sesji jesiennej 2010 r. W wojewddztwach
natomiast odpowiednio: w wielkopolskim (0,44), w zachodniopomorskim - 0,31
a w lubuskim nikt nie zdawat egzaminu z tego przedmiotu.

Tabela 10. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna .
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najczescicj punktowy
Okreg wystepujacy)
38 4 20 15 20,71

Najczesciej wystgpujacym wynikiem bylo 15 punktow uzyskanych w tej sesji, czyli
minimum punktoéw jakie trzeba byto uzyskaé, aby zda¢ egzamin. Maksymalny wynik daje
w przeliczeniu oceng dobra. Najwigcej W tej sesji egzaminacyjnej uzyskano ocen
dopuszczajacych - 12, co stanowi 42 % wszystkich ocen.

Zdajacy z zakresu gimnazjum uzyskal oceng dopuszczajaca z jezyka polskiego.

Tabelall. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewddztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
- 43,66 31,2

W arkuszu trzy zadania zostaly uznane jako trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
odnotowano w zadaniach: 5 (0,11), 10 (0,04), 20 (0,07). Tworzenie wlasnego tekstu
okazalo si¢ dla zdajacych bardzo trudne.

Whioski:

Uzyskane wyniki §wiadcza o niezadowalajacym poziomie opanowania podstawowych
umiejgtnosci polonistycznych przez zdajacych. Najwigcej trudnosci mieli zdajacy
z wyszukaniem w tekScie wyrazoOw nacechowanych emocjonalnie oraz nazywaniem
gatunkow literackich 1 okres§laniem ich cech. Trudnosci sprawialo tez rozumienie jawnych
1 ukrytych sensow utworow literackich; wypracowania sa przede wszystkim obrazem braku
wiedzy (nieznajomos$¢ dziet z kanonu lekturowego), co skutkuje popelnianiem bledow
rzeczowych i interpretacyjnych.

2.2. Jezyk niemiecki

Do egzaminu z jezyka niemieckiego przystapito 5 zdajacych z zakresu liceum
ogolnoksztatcacego, o 5. mniej niz w sesji poprzedniej. Wspotczynnik tatwosci za arkusz
egzaminacyjny wyniost 0,36 i jest taki sam jak w sesji poprzedniej; w wojewddztwie
lubuskim - 0,26, wielkopolskim- 0,38 a w zachodniopomorskim nikt nie zdawat egzaminu z
tego przedmiotu.
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Tabela 12. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna .
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik érodkowy) najczescicj punktowy
Okreg wystepujacy)
36 11 13 11 17,80

Najwyzszy wynik wskazuje na oceng dobra, natomiast sredni wynik punktowy daje w
przeliczeniu oceng dopuszczajaca.

Tabela 13. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
26 38 -

W arkuszu trzy zadania zostaty uznane jako bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
uzyskano w zadaniach: 5 (0,15), 9 (0,15), 10 (0,18).

Whioski:

Rezultaty uzyskane przez zdajacych jezyk niemiecki pokazuja, iz najwigksza trudno$é

sprawiaja zdajacym wykazanie si¢ umieje¢tnoscia poslugiwania si¢ jezykiem w praktyce.
Dotyczy to zwlaszcza poziomu jako$ci jezyka, ktory jest niewystarczajacy, aby wykonac
zadania sprawdzajace umiejgtno$¢ stosowania struktur gramatycznych (przyimek, zaimek
osobowy w mianowniku oraz konstrukcja bezokolicznikowa z zu), leksykalnych oraz zasad
ortograficznych. Ponadto problem stanowi samodzielne tworzenie tekstu, co wiaze si¢
z niskim zasobem stownictwa.

2.3. Jezyk rosyjski

Do egzaminu z jezyka niemieckiego przystapito 5. zdajacych w Okregu z zakresu
liceum ogolnoksztatcacego.
Wspdtczynnik tatwosci za arkusz wynidst 0,50. Tylko w wojewddztwie wielkopolskim
zdajacy podchodzili do egzaminu z tego przedmiotu.

Tabela 14. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ,
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik Srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
50 14 17 24,80




Na matej populacji zdajacych egzamin nie mozna poda¢ modalnej, gdyz wynikow
jest tyle, ilu zdajacych. Maksymalny wynik wskazuje w przeliczeniu na oceng celujaca
i jedna osoba taka oceng uzyskata. Sredni wynik punktowy - to ocena dostateczna.

Tabelal5. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewo6dztwo

Okreg Lubuskie Wielkopolskie Zachodniopomorskie

- 49,6 -

W arkuszu dwa zadania zostaty uznane jako bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
uzyskano w zadaniach: 6 (0,30) i 10 (0,20).

Whioski:

Zdawalnos$¢ tego jezyka wynosi 80 % 1 jest wyzsza niz w pozostatych jezykach
obcych nowozytnych. Najwigkszym problemem jest brak umiejgtnosci tworzenia logicznie
I gramatycznie poprawnego zdania. Ponadto trudnos¢ sprawito zdajacym ulozenie zdan
sktadajacych si¢ z 7-9 stow we wlasciwym szyku. Jak w pozostalych jezykach obcych
podstawa niskich wynikdw jest nieznajomos$¢ struktur leksykalno- gramatycznych.

2.4. Jezyk angielski

Wsrdd zdajacych najwigksza popularnoscia sposrod jezykow obcych zdawanych jako
przedmiot obowiazkowy, cieszy si¢ jezyk angielski. Do tego egzaminu przystapito 23
zdajacych z zakresu liceum ogdlnoksztatcacego.

Wspotczynnik tatwosci za arkusz wyniost 0,45. W wojewodztwach natomiast
odpowiednio: w  wielkopolskim - 0,55, w lubuskim - 0,31, a w zachodniopomorskim -
0,24. Najtrudniejszy arkusz egzaminacyjny okazal si¢ dla zdajacych z wojewddztwa
zachodniopomorskiego.

Tabela 16. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ‘
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik Srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
49 0 16 11 21,30

Zdajacy uzyskali z tego przedmiotu najwigcej ocen niedostatecznych (8). Dwie osoby
zdaly egzamin z wynikiem celujacym. Mediana odpowiada ocenie dopuszczajacej.
Wspotczynniki tatwosci w poszczegdlnych wojewodztwach sa zréznicowane. Najnizszy
odnotowano w Zachodniopomorskiem-0,24.
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Tabela 17. Sredni wynik procentowy w wojewodztwach

Wojewo6dztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
31 55,28 24

W arkuszu dwa zadania zostaly uznane jako trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
uzyskano z zadaniach: 5 (0,13), 10 (0,24).

Whioski:

Niewystarczajaca znajomos¢ struktur leksykalno-gramatycznych przetozyla si¢ na
nizsze wyniki, przede wszystkim na duzsza wypowiedz pisemna. Zdajacy otrzymywali mnigj
punktoéw za bogactwo jezykowe (nieznajomos$¢ stow w ,,rozsypance” wyrazowej)

I poprawnos$¢ jezykowa. Osoby przystepujace do egzaminu nie potrafili zbudowac
poprawnego szyku zdania angielskiego, na co takze wptywata nieznajomos¢ lub biedne
uzycie struktur gramatyczno- leksykalnych.

2.5. Historia

Do egzaminu z historii przystapilo 18 zdajacych z zakresu liceum ogdlnoksztatcacego.
Wspotczynnik tatwosci za arkusz w Okrggu wyniost 0,45. W wojewodztwach natomiast
odpowiednio: w wielkopolskim - 0,44, a w zachodniopomorskim - 0,52.

W wojewodztwie lubuskim nikt nie przystapit do egzaminu z tego przedmiotu.

Tabela 18. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna )
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezesciej punktowy
Okreg wystepujacy)
45 13 20 15 22,33

Powyzsze dane i wspotczynniki tatwosci ilustruja, ze wyniki z historii sa najwyzsze
z dotychczas osiagnigtych. Oceng bardzo dobra uzyskata jedna osoba. Pozytywne jest to,
ze modalna jest wyzsza niz w poprzednich sesjach egzaminacyjnych i wynosi 15 punktow,
co w przeliczeniu daje oceng dopuszczajaca. Tych ocen uzyskato 7 (najwigcej) zdajacych.

Tabela 19. Sredni wynik procentowy w wojewodztwach

Wojewodztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
- 44,22 52

W arkuszu trzy zadania zostaty uznane jako bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
uzyskano w zadaniach: 9 (0,17), 15 (0,00), 25 (0,13).
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Whioski:

Zdawalnos¢ egzaminu z historii wyniosta 78 %, a $redni wynik — 44,67 %. Egzamin
ukazal stabe strony edukacji historycznej- brak znajomosci dat, faktow, nazwisk, pojec.
Duzym problemem okazalo si¢ napisanie wypracowania, czg¢sto nie zostala podjgta proba.
Prawdopodobna przyczyna - to brak wiedzy na temat przyczyn upadku Rzeczypospolitej
szlacheckiej w XVIII wieku. Ponadto zdajacy nie znaja dynastii Jagicllonéw, nie potrafia
uzupelni¢ drzewa genealogicznego. Nie potrafia takze, na podstawie tekstu, rozpoznaé zasady
legitymizmu ustanowionej na Kongresie wiedenskim.

2.6. Wiedza o spoleczenstwie

Do egzaminu z wiedzy o spoteczenstwie przystapito 74 zdajacych z zakresu liceum
ogolnoksztatcacego w Okregu.
Wspotczynnik tatwosci za arkusz w Okregu wyniost 0,60 i jest najwyzszy z dotychczas
osiagnigtych. W wojewodztwach natomiast odpowiednio: w wielkopolskim - 0,59,
a w zachodniopomorskim - 0,65. W wojewddztwie lubuskim egzamin nie odbyt sig,
gdyz nikt nie zadeklarowat tego przedmiotu.
Wspotczynnik tatwosci 0,60 $wiadczy o porownywalnym poziomie trudnosci arkusza
egzaminacyjnego w sesjach egzaminacyjnych.

Tabela 20. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna .
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik érodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
44 13 20 27 22,33

Dane w powyzszej tabeli obrazuja, ze maksymalny wynik jest nizszy (o jeden punkt)
niz w sesji poprzedniej. Modalna w przeliczeniu daje oceng dostateczna, ktorych uzyskano
19, co daje 25,67 % wszystkich ocen. 10 osob uzyskato oceng bardzo dobra, co daje 13,51 %
wszystkich ocen.

Tabela 21. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewo6dztwo
Okreg Lubuskie Wielkopolskie Zachodniopomorskie
- 59,48 65

W arkuszu dwa zadania uznano jako bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
uzyskano za zadania: 2 (0,09), 5 (0,15).
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Whioski:

Najwigkszy problem mieli zdajacy z zadaniem 2, ktére dotyczylo organizacji
zajmujacej si¢ ochrong praw cztowieka. Pomimo, ze byto to zadanie zamknigte typu WW,
tylko niewielka cze$¢ zdajacych potrafita wskaza¢ poprawna odpowiedz B -
Migdzynarodowy Czerwony Krzyz. Najczesciej wskazywano odpowiedz C (Rada Europy),
a takze odpowiedz D — Rada Bezpieczenstwa ONZ. Oznacza to, ze zdajacy w pelni nie
rozumieja zarOwno pojecia ,,organizacja pozarzadowa” jak i ,,prawa czlowieka”.

Ponadto zdajacy mieli trudno$¢ z udzieleniem poprawnej odpowiedzi na zadanie 5
dotyczace przyktadu panstwa unitarnego. Zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych nie wskazata
poprawnej odpowiedzi C — Polska. Z niemal rowna cz¢stotliwos$cia wybierano trzy pozostate
odpowiedzi (Szwajcaria, Niemcy, Stany Zjednoczone), a sa to klasyczne przyktady panstw
federacyjnych. Oznacza to tez nieznajomo$¢ standardow egzaminacyjnych, gdyz od osob
przystepujacych do egzaminu eksternistycznego nie wymaga si¢ znajomosci ustroju innych
panstw poza Polska.

2.7. Geografia

Do egzaminu z 23 zakresu liceum
ogolnoksztatcacego.

Wspotczynnik tatwosci za arkusz w  Okregu wyniost 0,61 i jest wyzszy w stosunku do
wszystkich poprzednich sesji. W wojewddztwach natomiast odpowiednio: w wielkopolskim -
0,62, w lubuskim- 0,50, a w zachodniopomorskim - 0,58. Wspoétczynnik tatwosci w Okregu

jest wyzszy niz w sesji zimowej 2008 r., chociaz w wojewddztwie lubuskim jest nizszy.

geografii  przystapito zdajacych z

Tabela 22. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna )
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezesciej punktowy
Okreg wystepujacy)
47 15 33 25,37 30,35

Dane w powyzszej tabeli i wspotczynnik tatwosci wskazuja, ze wyniki z egzaminu
sa Najwyzsze z tego przedmiotu w poréwnaniu z poprzednimi sesjami. Poréwnywalne wyniki
zdajacy uzyskali z egzaminu z podstaw przedsigbiorczosci. Wszyscy zdajacy uzyskali z
egzaminu z geografii pozytywna notg. Minimalny wynik daje w przeliczeniu oceng
dopuszczajaca. Srodkowy wynik - to ocena dobra. Jedna osoba po raz pierwszy uzyskata
oceng celujaca. 9 oséb zdato egzamin na oceng dobra.

Tabela 23. Sredni wynik procentowy w wojewodztwach

Wojewodztwo
Okreg Lubuskie Wielkopolskie Zachodniopomorskie
50 61,68 58
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W arkuszu jedno zadanie zostato uznane jako bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
uzyskano w zadaniu: 1 (0,13).

Whioski:

Najwigksze trudnos$ci mieli zdajacy z zadaniem sprawdzajacym konkretna wiedze
geograficzna. Zdajacy nie wykazali si¢ wiedza dotyczaca znajomosci podziatu dziejow Ziemi
na ery i okresy oraz znajomosci wazniejszych zmian w srodowisku geograficznym Polski
w przesztosci.

W poprzednich sesjach trudnosci sprawialy zadania z zakresu standardu II polegajace
na stosowaniu informacji geograficznych w celu rozwiazania zadan praktycznych (np.
zadania zwiazane z wykonaniem obliczen) oraz polegajace na odczytywaniu informacji
geograficznych z rédznych zrodet.

2.8. Biologia

Do egzaminu z biologii przystapito 14 zdajacych z zakresu liceum ogdlnoksztatcacego
1 jeden zdajacy z zakresu gimnazjum w Okrggu.
Wspotezynnik tatwosci za arkusz w Okregu, a tym samym w wojewodztwie wielkopolskim
wyniost 0,47 . W pozostatych wojewddztwach nikt tego egzaminu nie zdawal.

Tabela 24. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna .
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezesciej punktowy
Okreg wystepujacy)
34 6 25,50 26,30 23,64

Dane w powyzsze tabeli i wspotczynnik tatwosci informuja, ze wyniki z egzaminu
sa duzo nizsze nizw sesjach poprzednich. Maksymalny wynik wskazuje na oceng dobra,
ktéra uzyskaly dwie osoby. Ocena najczesciej wystepujaca jest dostateczny- uzyskato ja 7
0sob, co stanowi 50 % zdajacych. Wspomnie¢ nalezy, ze w poprzednich sesjach
egzaminacyjnych maksymalny wynik zblizat si¢ do 40 punktow.

Tabela 25. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewo6dztwo

Lubuskie

Okreg

Wielkopolskie

Zachodniopomorskie

47,28




W arkuszu trzy zadania zostaty uznane jako bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik tatwosci
uzyskano za zadania: 1 (0,18),5 (0,14), 24 (0,00).

Whioski:

Zdajacy mieli problem z opisem budowy i funkcji organizmu cztowieka: z podaniem
nazwy chromatyny zaznaczonej na rysunku przedstawiajacym budowg jadra komorkowego,
z poprawnym okresleniem roli jadra komorkowego w komorce.

Trudnoscia dla przystepujacych do egzaminu z biologii bylo z wykorzystanie
informacji przedstawionych na rysunku oraz wykazywaniem zwiazkow pomigdzy budowa
1 funkcja tkanek w organizmie cztowieka (zdajacy nie potrafili wykaza¢ przystosowania
budowy przedstawionych nabtonkéw do funkeji petnionych w organizmie).

Ponadto najwigksza trudnoscia okazato si¢ prawidlowe zapisanie genotypdéw przy
uzyciu odpowiednich oznaczen alleli warunkujacych poszczegolne grupy krwi. Zaden ze
zdajacych nie zastosowat prawidtowych oznaczen. Wigkszo$¢ pozostawita zadanie bez proby
rozwiazania.

2.9. Matematyka

Do egzaminu z matematyki z zakresu liceum ogolnoksztatcacego przystapity 82 osoby
w Okrggu. Egzamin zdato 19 oséb, co stanowi 23,17 % wszystkich zdajacych. Wspdtczynnik
tatwosci za arkusz w Okregu wyniost 0,24 i jest wyzszy niz W Sesji poprzedniej.
W wojewoddztwach  natomiast odpowiednio: w  wielkopolskim - 0,25, w lubuskim -
0,26, a w zachodniopomorskim - 0,22. Arkusz dla piszacych okazat si¢ bardzo trudny.

Tabela 26. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna .
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezesciej punktowy
Okreg wystepujacy)
35 5 11 9 12,21

Dane w powyzszej tabeli obrazuja bardzo niskie wyniki. Tylko jeden zdajacy uzyskat

oceng dobra. Wida¢, ze najczesciej wystgpujacym wynikiem jest 9 punktow, a to nie jest
wynik zblizony w przeliczeniu do oceny dopuszczajacej. 63 zdajacych uzyskato wynik
niedostateczny (77 % oso6b nie zdato tego egzaminu). Ocen pozytywnych jest 19, co stanowi
23 % wszystkich ocen. Maksymalny wynik to ocena dobra i taka notg uzyskata jedna osoba.

Tabela 27. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewo6dztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
26 24,52 22,5
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W arkuszu w nastgpujacych zadaniach uzyskano najnizszy wspotczynnik tatwoscei:5 (0,10),
8 (0,13), 23 (0,01), 24 (0,02), 25,26 (0,00), 27 (0,06), 28 (0,02), 29 (0,03).

Whioski:

Uzyskane wyniki $§wiadcza o niezadowalajacych  efektach  ksztalcenia
matematycznego. Zdajacy wykazali:
- brak umiejgtnosci stosowania w obliczeniach wzoru na logarytm ilorazu oraz

wykorzystania definicji logarytmu,

- brak umiejgtnosci rozktadania trojmianu kwadratowego na czynniki liniowe,

- brak umiejetnosci rozwiazywania rownan wielomianowych metoda rozktadu na czynniki ,

- brak umiejgtnosci wykorzystania wiasnosci iloczynu przy rozwiazywaniu réwnan
wielomianowych,

- brak umiejetnosci wykorzystania wlasnosci ciagu arytmetycznego, geometrycznego,
- brak umiejetnosci rozwiazywania uktadow rownan prowadzacych do
kwadratowych,

- brak umiejetnosci stosowania prostych zalezno$ci migdzy funkcjami trygonometrycznymi
oraz wykorzystania definicji funkcji trygonometrycznych oraz twierdzenia Pitagorasa,

- brak umiejetnosci zliczania obiektow w prostych sytuacjach kombinatorycznych,

- brak umiejetnosci obliczania prawdopodobienstwa w prostych sytuacjach, stosujac
klasyczna definicj¢ prawdopodobienstwa,

- brak umiejgtnosci znajdowania zwiazkow miarowych w figurach ptaskich, takze

z zastosowaniem trygonometrii,

- brak umiejgtnosci wyznaczania wspolrzednych $rodka odcinka, obliczania odleglosci
punktow na ptaszczyznie kartezjanskiej i postugiwania si¢ rOwnaniem okregu,

- brak umiejetnosci rozpoznawania w ostrostupach kata migedzy krawedzia boczna

1 ptaszczyzna podstawy,

- brak umiejgtnosci stosowania trygonometrii do obliczen dlugosci odcinkéw 1 objgtosci
ostrostupa.

rownan

2.10. Chemia

Do egzaminu z chemii przystapito 36 zdajacych z zakresu liceum ogo6lnoksztatcacego,
0 23 osoby mniej w porOwnaniu z sesja poprzednia.
Wspotczynnik latwosci za arkusz w Okrggu wyniost 0,32. W wojewoddztwach natomiast
odpowiednio: w wielkopolskim - 0,33, a w zachodniopomorskim - 0,28. W wojewodztwie
lubuskim nikt nie zdawat egzaminu z tego przedmiotu.

Tabela 28. Parametry statystyczne opisujace arkusz

Mediana Modalna ‘
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najezescie] punktowy
Okreg wystepujacy)
24 10 15,50 15 11,80
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Wyniki w tabeli 28 informuja jednoznacznie, ze arkusz egzaminacyjny z chemii
okazat si¢ trudny. NajczeSciej wystepujacym wynikiem byto 15 punktéw, co w przeliczeniu
daje dolna granicg oceny dopuszczajacej, a maksymalny wynik - ocena dostateczna.
Odnotowano 20 ocen dopuszczajacych, co stanowi 55 % wszystkich ocen. Z danych
wynika, ze 12 osob nie zdato egzaminu z tego przedmiotu, co stanowi 33,33 % wszystkich
zdajacych.

Tabela 29. Sredni wynik procentowy w wojewodztwach

Wojewddztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
- 32,64 27,6

W arkuszu nastepujace zadania zostaly uznane jako bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik
tatwos$ci uzyskano za zadania: 6,9,13,18,21,25 (0,00), 8 (0,06), 22 (0,03).

Whioski:

Najwigksze trudnosci napotkali zdajacy przy rozwiazywaniu zadan polegajacych
na wykonaniu obliczen zwiazanych ze stezeniem molowym, obliczen stechiometrycznych
z zastosowaniem poje¢: mola, masy molowej, obje¢tosci molowej w warunkach normalnych.
Ponadto trudnoscia bylo postugiwanie sig tablica rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw oraz
poprawna nomenklaturag weglowodorow nasyconych. Zdajacy mieli problem z ilustrowaniem
odpowiednimi rownaniami reakcji typowych metod otrzymywania tlenkow na podstawie
stownego opisu przemian oraz zapisywania wzoréw polstrukturalnych i poshugiwania sig
nazewnictwem systematycznym zwiazkow organicznych. Osoby zdajace nie potrafily
ilustrowa¢ rownaniami reakcji typowych wiasciwosci zwiazkéw organicznych w zaleznosci

od grupy funkcyjnej.

2.11. Fizyka i astronomia

Do egzaminu z fizyki i astronomii przystapito 104 zdajacych w  Okrggu.
Wspodtezynnik tatwosci za arkusz w Okregu wynidst 0,23. W wojewodztwach natomiast
odpowiednio: w wielkopolskim - 0,23 w lubuskim - 0,2, a w zachodniopomorskim - 0,23,
co $wiadczy o podobnej trudnosci zadan w arkuszu egzaminacyjnym w Okregu.

Tabela 30. Parametry statystyczne opisujace arkusz.

Mediana Modalna .
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik érodkowy) najczesciej punktowy
Okreg wystepujacy)
28 3 11 7 11,62

-17-




Dane w tabeli 30. obrazuja niezadowalajace wyniki. Najczgsciej zdajacy uzyskiwali za
arkusz egzaminacyjny 7 punktow. Zdajacy uzyskali najwigcej ocen niedostatecznych (75), co
stanowi 72 % wszystkich ocen. Tylko sze$¢ oséb otrzymato najwyzsza oceng dostateczna,
czyli punktacje z przedziatu 23 -30 punktow.

Tabela 31. Sredni wynik procentowy w wojewédztwach

Wojewodztwo
Okreg Lubuskie Wielkopolskie Zachodniopomorskie
20 23,34 23,28

W arkuszu egzaminacyjnym bardzo niski wspotczynnik tatwosci uzyskano w zadaniach:
3(0,12), 10 (0,02), 11 (0,06), 15 (0,12), 18 (0,07), 19 (0,00), 20 (0,08).

Whioski:

Zdajacy:

- nie potrafili zinterpretowaé przedstawionych rysunkéw i odpowiednio dobra¢ warunku
spetniajacego t¢ zasadg¢ dynamiki,

- nie skorzystali z wzoru podanego w Karcie wybranych wzorow i statych fizycznych wzér na |
predkos¢ kosmiczna oraz nie podstawili odpowiednio danych wyznaczajacych jej warto$¢.

- powinni skorzysta¢ ze wzoru na dtugos¢ fali i obliczy¢ jej warto$¢ oraz korzystajac z tego,
ze fala rozprzestrzenia si¢ ruchem jednostajnym, obliczy¢ czas jej propagacji.

- nie potrafili powiaza¢ wiadomosci o sposobach elektryzowania cial oraz zjawiska
fotoelektrycznego. Ponadto sprawdzalo widz¢ na temat oddziatywan elektrostatycznych i
zasad dziatania elektroskopu.

-zdajacy nie umieli skorzysta¢ z roéwnania Clapeyrona i obliczy¢ liczby moli. Problem
stanowito nietypowe podejscie do zagadnienia stanu gazu — gaz nie zostal zamknigty w
cylindrze pod ttokiem lecz w pompce rowerowej — to mogto stanowi¢ podstawowa.

- duzym problemem jest brak umiejgtnosci przeksztalcania wzorow, a ponadto brak
umiejetnosci analizy informacji podanej w formie tekstu.

2.12. Podstawy przedsi¢biorczosci

Do egzaminu z podstaw przedsigbiorczosci przystapito 68 zdajacych w Okregu.
Wspotczynnik latwosci za arkusz w Okrggu wyniost 0,71. W wojewoddztwach natomiast
odpowiednio: w wielkopolskim - 0,71, a w zachodniopomorskim - 0,8. w wojewodztwie
lubuskim nikt tego egzaminu nie zadeklarowat.

Arkusz egzaminacyjny okazat si¢ trudniejszy niz w poprzedniej sesji egzaminacyjnej.

Tabela 32. Parametry statystyczne opisujace arkusz.

Mediana Modalna .
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik srodkowy) najczesciej punktowy
Okreg wystepujacy)
48 18 35,50 40 35,43
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Po analizie danych w powyzszej tabeli nasuwa si¢ stwierdzenie, ze wyniki sa wyzsze
niz w sesji zimowej 2011 r. Maksymalny wynik w przeliczeniu jest ocena celujaca i te
oceng otrzymat jeden zdajacy. Odnotowano duzo ocen bardzo dobrych (24), a takze dobrych
(32). Wszyscy zdajacy ten egzamin ukonczyli z wynikiem pozytywnym.

Tabela 33. Sredni wynik procentowy w wojewodztwach

Wojewo6dztwo
Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
- 70,72 80

W arkuszu dwa zadania zostaty uznane jako trudne i bardzo trudne: najnizszy wspotczynnik
tatwosci uzyskano w zadaniach: 19 (0,33),26 (0,12).

Whioski:

Niski poziom wspoétczynnika tatwosci zadaniach wynika z faktu, ze zdajacy nie
potrafili wskaza¢ rodzaju bezrobocia ze wzgledu na przyczyneg - trudnoscia dodatkowa byt
fakt, ze nie wybierali podanych rodzajow bezrobocia ale musieli je sami okresli¢ (zadanie
otwarte). Inna trudno$cia okazalo si¢ obliczenie stopy inflacji przy danych cenach
poczatkowej i po 3 miesiacach i wyliczy¢ jej przy podanych cenach.

2.13. Technologia informacyjna

Do egzaminu z technologii informacyjnej przystapito 83 zdajacych z zakresu liceum
ogoblnoksztatcacego.
Wspotczynnik tatwosci za arkusz w Okrggu wyniost 0,39. W wojewodztwach natomiast
odpowiednio: w wielkopolskim - 0,39 a w zachodniopomorskim — 0,38, w lubuskim nikt nie
zadeklarowat tego egzaminu.

Tabela 34. Parametry statystyczne opisujace arkusz.

Mediana Modalna .
Maksymalny | Minimalny (wynik (wynik Sredni wynik
wynik wynik érodkowy) najczesciej punktowy
Okreg wystepujacy)
44 11 30,50 13,30 19,30

Maksymalny wynik daje w przeliczeniu oceng bardzo dobra. T¢ notg uzyskato 5.
zdajacych. Zdawalno$¢ egzaminu z technologii informacyjnej nie jest wysoka, bo wynosi
58 %. Odnotowano tez 35 ocen niedostatecznych, co stanowi 42 % wszystkich ocen.
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Tabela 35. Sredni wynik procentowy w wojewodztwach

Okreg

Wojewo6dztwo
lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
- 38,66 37,6

W arkuszu jedno zadanie zostato uznane jako bardzo trudne tj. zadanie 2 (0,12).

Whioski:

Zdajacy wykazali:

- brak umiejetnoSci zmiany nazwy istniejacego pliku,
- brak umiejgtnosci wykorzystania adresowania bezwzglednego 1 mieszanego przy

tworzeniu formut,
- brak umiejgtnosci

Kryteria,

wykorzystania wbudowanych podstawowych funkcji arkusza
kalkulacyjnego, umozliwiajacych: obliczanie sum posrednich, wyznaczenie najwigkszej
wartosci z zakresu danych, zliczanie komorek zawierajacych dane spetniajacych podane

- brak umiejetnosci formatowania danych (format walutowy),

- brak umiejetnosci tworzenia wykresu kolumnowego wraz z

(wstawienie: tytutu, opisu osi wykresu, etykiety danych).

Podsumowanie

odpowiednim opisem

Sesja egzaminacyjna zakonczona zostala procesem sprawdzania, oceniania

1 weryfikowania oraz w konsekwencji

ogolnoksztatcacego ( 8 kobiet 1 10 megzczyzn).
Whnioski z analiz pozwola na doskonalenie umiejgtno$ci i wiadomos$ci oraz przyniosa
poprawg wynikoéw osiaganych przez zdajacych.
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